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Magyar nyelv és irodalom — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

Horn Gergely

A turizmus hatasa az okolégiai és a tarsadalmi sokféleségre

Turizmus. E sz6 hallatara az Adria kékje, a Magas-Tétra kopar, kétezres hegycstcsai, Parizs fényei, a
Marcius 15. téren hompolygé kiilfoldiek vagy éppen egy szép borzsonyi kirandulas jut legtobbink
eszébe. Taldn csak azok gondolkodnak masképpen s nyilatkoznak a turizmusrél kevesebb elra-
gadtatassal, akik a turistak alland6 jelenlétének fokozottan kitett helyeken élnek, &m a turizmus hata-
sat még 6k is kedvezonek itélik meg. Vajon tényleg ilyen egyértelmiien pozitiv jelenség a turizmus?

A kozlekedés forradalma, azaz a vasut sziiletése 6ta a turizmus egyre tobbek altal (izott
szabadid6s tevékenység. Ennek a folyamatnak még az olajvalsagok sem tudtak gatat szabni. Manap-
sdg azonban mintha elérné telitettségi pontjat, hiszen azok, akik megengedhetik maguknak a rend-
szeres utazést, altalaban utaznak is, évenként legalabb egyszer, de a sielés tomegessé vélasaval egyre
inkabb kétszer; rdadasul szamtalanszor indulnak ttnak egy-egy hétvégeén is. Ugy latszik tehat, hogy
legaldbbis a vilag fejlettebb részeiben az utazas sziikségletté valt. Mar az 6kori gorogok és romaiak is
utaztak. Igaz, mig a gorogok mindig valamilyen konkrét uti céllal (példaul a delphoi josda vagy
Oliimpia megtekintésére) indultak el, addig a rémaiak a kimondottan dnmagukért val6é tengerparti
utazasokat részesitették elényben.

Allandéan valtozik a turizmus politikai, tarsadalmi, illetve tudoméanyos megitélése. Az els6,
ugynevezett pdrtold szakaszban minden férumon teljes hévvel tamogatjak terjedését: a kedvezd haté-
sokat bearnyékol6 tényezSket egyel6re nem veszik észre, mert azok még nem is jelentkeztek, illetve a
megsemmisiilé értékeket kevésbé tartjdk fontosnak a gazdasagi eredménynél. A masodik, kétkedd sza-
kaszban a kedvez6tlen hatdsokra helyezédik a hangstly: korlatozzéak a fejlesztéseket, és igyekeznek a
meglévo értékeket igy megdrizni, hogy ne is kertilhessenek a kivancsi turista szeme elé. A harmadik,
alkalmazkodé szakaszban megkisérlik a kedvezé és kedvezétlen hatasokat , kibékiteni” egymaéssal, s
igyekeznek a negativ tényezéket megfelel6 szervezéssel a fenntarthatésag szintjére csokkenteni. Igy
kertil a hangstly a falusi és az 6koturizmusra. Végiil a negyedik, megismerésen alapulo szakaszban az
egyes tarsadalmi, gazdasagi és természeti adottsagok feltirdsan és Osszeegyeztetésén faradoznak.
Gazdasagi okokbol hagyjak példaul, hogy bizonyos tertiileteket tonkretegyen a tomegturizmus, mig
masokat - akar a tomegturizmus imént mutatott elterelésével - igyekeznek meg6rizni. (Jelezziik, hogy
Magyarorszag jelenleg a mashol mar az 1970-es években talhaladott pdrtold szakaszban van.)

Az esetek tobbségében a turistit valamilyen természeti tiinemény vonzasa inditja dtnak.
Vonzerét jelenthet a napfény, a tenger, a hegyek, a ho, a fauna, a fléra, a t4j, egy barlang, kiilonféle
gyogyvizek és a nemzeti parkok. A turisztikai fogad¢ tertileteknek fenn kell tartaniuk ezeket a vonz-
er6t gyakorlo képzédményeket, ha a jovében is szdmitanak turistadkra. Ebb¢l arra kovetkeztethetnénk,
hogy valdjdban nincs is probléma, hiszen a turizmus - az egyéb gazdasagi dgazatokkal szemben - a
természet meg&rzésében érdekelt. Ez azonban csak félig igaz.

A turista azt tartja természeti értéknek, amit lat. Az erdében ugrandozé sargarigét nyilvan
megdrzenddnek tartja. Csakhogy a sargarigd sztunyoglarvékat fogyaszt, igy a turista altal elvart sza-
nyogirtas a madar él6helyét veszélyezteti. Az erd6ben csorgedezé patak kristalytisztasagat is fontos
értéknek tartjuk, de nem vessziik tudomasul, hogy sajat széllodank szennyvize néhany kilométerrel
lejjebb ugyanebbe a vizfolyasba 6mlik - gyakran tisztitatlanul. A turizmus hatédséara veszélybe kertilt
él6helyek nem szdmitanak, mert rajuk a turista nem kivancsi. Attdl persze, hogy a turista nem kivan-
csird, a dolog még lehet értékes: a Somogy megyei Kaszépuszta vadéaszai példaul éppen nem érdekel-
tek a kozeli mocsaras - és éppen ezért megkozelithetetlen - Balata-t6 él6vildganak megérzésében. (A
kordbban zart honvédelmi minisztériumi teriilet megnyitdsaval megugrott a turistak szama, s hatrébb
szorult a természetvédelem.) E sztiklatokortiség folytan a tarsuldsok valnak szegényebbé. Elttint a
Biikkbdl a fekete goélya, de megmaradt a nagyobb tlir6képességti fehér, kipusztult a Garadnabdl a
pisztrang, de a lapulevél megterem a partjan. A turista a lapulevéllel is beéri. Kérdés, hogy ez baj-e.

A turizmus kovetkeztében altalaban atalakul a természet: a tengerpartokon strandok létestil-
nek, a barlangokban jardak épiilnek, a hegyekben megjelennek a sifelvonék, az allatok vadasparkokba
kényszertilnek, arborétumba keriilnek a novények. Mikdzben a turizmus bemutatja, sziikségszertien
karositja is az értékeket. Az eredeti allapotot pedig lehetetlen helyreallitani, holott a turistak igényei is
valtoznak, és erre id6nként sziikség lenne. A Fatyol-vizesés természetes mésztufa gatjait néhany
évtizeddel ezel6tt ,megrendszabalyoztak” a Szalajka-volgyben, hogy a vizesést szebbé tegyék. Az
akkori felfogasnak ez megfelelt, ma mar azonban komoly tiltakozast valtana ki az intézkedés. A
turista szolgaltatasokat var el, igy ab ovo megvaltoztatja a kornyezetet.
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Hiba lenne azonban lebecsiilni a kedvez6 hatasokat. Nem kis mértékben a turizmusnak ko-
szonhet6, hogy orszag- és vildgszerte egyre tobb és tobb nemzeti park létesiil. Ezek a nemzeti parkok,
még ha csak az ember 4ltal értékesnek tartott tarsulasokat 6rzik is meg, alkalmasak arra, hogy a Fold
allat- és novényvildga szamara legalabb részben menedéket nytjtsanak. Reményre ad okot az is, hogy
az emberek ma egyre kornyezettudatosabbak, s e szemlélet jegyében megsziiletett a turisztikai szol-
galtatasok 4j aga, az okoturizmus is. Az dkoturista a tertiletet eredeti 4llapotaban akarja megismerni,
és annak megorzésére torekszik. Igyekszik tevékenységével a lehet6 legkevesebb kart okozni, azt is az
értéknek tartott tertilett6l minél tadvolabb.

Forras: Kovasz, V. évfolyam, 3—4. szam, 2001. Osz—Tél (153-165. 0.)
http://korny10.bke.hu/kovasz/kov1 1/turizmus.html

A szovegértési feladatok megoldasanak értékelése, pontozasa

A lehetséges tartalmi elemekben adott valaszoktél eltéré6 minden jo megoldas érté-
kelendd!

1. A valaszokra csak a javitasi-értékelési titmutatoban adott pontszamok, illetve rész-
pontszamok adhatdak.

2. A hianyz6 valasz minden esetben 0 pont.

3. Az értékeld tanar a jelolt megoldéasaiban jeloli a helyesirdsi hibdkat. A helyesirasi hi-
bak pontozasahoz a mellékletben kozoltek az iranyadok.

1. Hatarozza meg sajat szavaival, mit jelentenek a szoveg kovetkezo kifejezései:

falusi turizmus: a varoslakok kimozduldsa megszokott kornyezetiikbdl, a vidéki taj, az
¢letmdd, a helyi szokésok, esetleg kiilonleges mesterségek megismerése,
lehetéség  szerint  részvétel ezen  tevékenységekben;  szallas:
magéanhéazaknal, paraszthazakban

vadaspark: az allatkerthez hasonld létesitmény, amelybe az allatokat eredeti él6he-
lyeikrdl betelepitik

fogad¢ teriilet: turistak fogaddsdra szant, arra alkalmas természeti vagy kiépitett kor-
nyezet

Adhato: 3, 2, 1, 0 pont

1 helytallé megallapitas = 1 pont. Téves, hidnyz6 valasz = 0 pont.

2. Fogalmazza meg egyetlen mondatban, mit jelent a szovegben a kifejezés:
kornyezettudatos.

Adhato: 3, 2, 1, 0 pont

Szabatos, legalabb két kulcsszot tartalmazo, nyelvileg jol formalt kozlés a valasz mindségétol
fliggden = 3 pont.

Hianyos, de legalabb egy kulcsfogalmat tartalmazo kozlés a valasz mindségétdl fliggden = 2,
1 pont.

Hianyos, zavaros, hidnyz6 vélasz: 0 pont.
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Lehetséges valasz:

kornyezettudatos:

— a kornyezetre figyeld attitiiddel jellemezhetd;

— olyan ember (turista), aki fontosnak tartja a természeti (és kulturalis) értékek megdrzését;
— a kdrnyezet megovasara torekszik;

— tudatosan gy viselkedik, hogy ne okozzon kart a kdrnyezetének.

3. Mi jellemzo a turizmus megitélésének egyes szakaszaira? Készitsen vazlatot! Vazlata-
ban torekedjen a tomorségre, szoritkozzon kulcsszavakra, jellemzo kifejezésekre!

Adhato: 8,7, 6, 5, 4, 3,2, 0 pont. 1 pont nem adhat6.

Egy szakasz megnevezése legalabb 2 Iényeges ismérv feltiintetésével = 2 pont.
Egy szakasz megnevezése csak 1 Iényeges ismérvvel = 1 pont.
A szakaszok puszta megnevezéséért nem jar pont.

1. partolo szakasz: - politikailag-tarsadalmilag tdmogatott
- a kedvez6 hatasok hangsulyozéasa
- a hatranyok még nem tudatosulnak / jelentkeznek
- a gazdasagi eredmény fontos, nem a veszteség

2. kétked6 szakasz: - a hangstly a kedvezdtlen hatasokon van
- korlatozzak a fejlesztéseket
- jellemz6 a meglévo értékek megdrzése
3. alkalmazkodo szakasz: - cél a kedvezo és kedvezotlen hatasok . kibékitése”
- a negativ tényezok csokkentése
- terjed a falusi €s 6koturizmus

4. megismerésen alapul6 szakasz: - tarsadalmi, gazdasagi, természeti adottsagok feltarasa,
Osszeegyeztetése

4. Irjon rovid figyelemfelhivé-toborzé szoérélapot, amelyen biciklitirat ajanl didktarsai-
nak egy hazai nemzeti parkban!

Adhato: 6, 5, 4, 3, 2, 0 pont. 1 pont nem adhat6!

Ertékelendd elemek:
— a szoveg eleget tesz a miifaji kovetelményeknek;
— megfelel a kommunikacios helyzetnek (pl. meggydz6);
— Osszefliggo, logikus;
—nyelvileg jol formalt;
— megfelel a formai kdvetelményeknek;
— fontos, hogy a szdveg utaljon a nemzeti parkban elvéarhato viselkedésre (pl. nem szeme-
telnek, nem zavarjdk az dllatokat, esetleg kornyezetvédelmi tevékenység stb.)
— informativ (pl. adatok, uti cél, idopont, ar, jelentkezési mod).

Meggy6z0, kellden informativ megoldas a nyelvi mindségtél fiiggéen = 6, 5 pont.
Nehézkes megfogalmazas, részleges informaciokozlés = 4, 3, 2 pont.
Zavaros, a feladatot félreértd vagy hidnyz6 megoldas = 0 pont.

irasbeli vizsga 0521 4/17 2005. majus 8.



Magyar nyelv és irodalom — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

5. Mi a szerepe a szovegben a kérdéo mondatoknak? Foglalja 6ssze tomoren, legalabb
harom o6sszetevé megnevezésével!

Adhato: 4, 3, 2, 1, 0 pont.

Lehetséges valaszelemek:

a szovegbeli kérdé mondatok
— fokuszélnak a problémara;
— Osszefoglaljak az adott szovegrészt;
— elokészitik a kovetkezd gondolatot;
— eléreutalnak (kohézids szerep);
— fesziiltséget keltenek;
— egy probléma megitélésének 0sszetettségére utalnak: az ismeretterjesztd szovegben
szokatlan modalitast és hangnemet teremtenek.

Legalabb harom lehetséges funkciot megnevezd, szabatosan megfogalmazott valasz = 4 pont.
Hérom lehetséges funckidt megnevezd, nyelvileg kevéssé igényesen megfogalmazott valasz =
3 pont.

Két ismérvet emlitd, nyelvileg jol megformalt megfogalmazés = 2 pont.

Két ismérvet emlitd, nyelvileg kevésseé igényesen megformalt valasz = 1 pont.

Téves, hianyzo6 valasz = 0 pont.

6. A szerz6 tobb helyen emlit konkrét, foldrajzi névvel megjelolt példakat a szovegben.
Mi a szerepe és az olvasora gyakorolt hatasa ezeknek?

Adhato: 4, 3,2, 1, 0 pont.

Lehetséges valaszelemek:
— az altalanos problémaismertetés utdn a foldrajzi nevek konkrét példakat idéznek meg;
— kozelebb hozzdk az olvaséhoz a témat, utalva az olvasok lehetséges személyes élmé-
nyeire;
— illusztraljak, szinesitik a gondolatmenetet;
— az elvont problémakat gyakorlati oldalrdl is megvilagitjak.

Legalabb két helytall6 fogalmat emlitd, szabatosan megfogalmazott valasz = 4 pont.
A megoldas tartalmi és nyelvi mindségétdl fiiggden adhato 3, 2, 1 pont.
Téves, hianyz6 valasz = 0 pont.

7. ,Az utazas sziikségletté valt” — irja a szerz6. Vesse ossze a turizmus kiilonb6z6 for-
mait az alabbi képek alapjan! Megallapitasait az eltéro uti célokat figyelembe véve to-
moren, cimszavakban kozolje!

Adhat6 6, 4, 2, 0 pont. Ettdl eltérd pontszdm nem adhato.
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Lehetséges valaszelemek:

Altalanosithatd megallapitasok a tdmegessé valt utazasi igények eltérd céljairdl és az utazas
soran szerezhetd eltérd élményekrdl, ismeretekrol.
Példak az osszevetésre:
— természetjaras, gyalogtiira — varosi turizmus, varosnéz¢és;
— civilizaciotol tavol, csoportos és/vagy egyéni erOproba — séta, kozvetlen eligazodasi
informaciok;
— a természeti kornyezet megismerése — az €pitett kornyezet megismerése;
— f6ldrajzi és terepismeretek aktivizalasa — torténelmi, kulturalis ismeretek felidézése;
— alkalmazkodas a természeti-éghajlati adottsdgokhoz ¢és a terepviszonyokhoz — alkalmaz-
kodas a helyi szokdsokhoz, a vérosi 1éthez, a miiemlékek megtekinthetdségéhez.

Ertékelendd valasz = egy-egy dsszehasonlité elempar.
Legalabb 3 helytall6 6sszehasonlité elempar = 6 pont.
2 helytall6 6sszevetd elempar = 4 pont.

1 helytalld 6sszevetd elempar = 2 pont.

Téves vagy hidnyz6 valasz = 0 pont.

8. Iskolajaban kornyezetvédelmi konferenciat rendeznek.
Irjon rovid vitainditot ,,4 turizmus: drt vagy haszndl?” cimmel, amelyben a kérdéssel
kapcsolatos kételyeket és problémakat vazlatosan osszefoglalja!

Adhato: 6, 5,4, 3,2, 1, 0 pont.

Ertékelendd

— a problémakat jol 6sszefoglalo;

— a kommunikacioés helyzetnek megfeleld (a vitainditdé miifajdhoz tartozd) elemeket pl.
megszolitds, temamegjelolés, problémak felsorolasa, befejezés, a figyelem megkoszo-
nése tartalmazo;

—nyelvileg j6l megformalt, ugyanakkor tomdr irdsmd.

(Nem sziikséges, hogy az idézett mi altal felvetett Gsszes fontos problémat tartalmazza a
szoveg.)

A miifajnak valo megfelelés és legalabb harom-négy probléma felsorolésa, igényes
megfogalmazasa a valasz mindségétol fliggden = 6, 5, 4 pont.

Hianyos miifajtartas, nyelvileg szegényes szoveg, csak egy-két probléma emlitése = 3, 2, 1
pont.

Hibas, félreértésen alapulo, igénytelen szoveg vagy hidnyzo valasz = 0 pont

SZOVEGALKOTAS

Nyelvi és szerkezeti szempontbdl értékelni csak az adott harom téma valamelyikérdl szo6ld
dolgozatot lehet.

Ha a jelolt egynél tobb (ketté vagy harom) szovegalkotési feladatot old meg, és valasztasat
nem jeloli egyértelmiien (nem huzza ald, melyiket vélasztotta vagy nem htizza at a szerinte
érvénytelen megoldast), akkor a javito tanarnak a kovetkezOképpen kell eljarnia: a
vizsgadolgozatban szereplé megoldasok koziil sorrendben az els6 megoldast kell értékelnie.
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A SZOVEGALKOTASI FELADAT ERTEKELESENEK ELVEI

A lehetséges tartalmi elemek felsorolisa nem jelenti azt, hogy a helyes
feladatmegoldasban valamennyi elemnek szerepelnie kell. A lehetséges tartalmi
elemekben adott valasztdl eltéré minden jo megoldas értékelendo!

1. A szovegalkotasi feladatok értékelése a teljesitménytartomanyokban kozolt kritériumok,
valamint az adott feladathoz tartozo lehetséges tartalmi elemek figyelembevételével torténik.

2. A javitasi-értékelési utmutatd leirja a tartalmi mindségre (elérhetd: 20 pont), a szerkezetre
(elérhetd: 20 pont) és a nyelvhasznalatra (elérhetd: 20 pont) adhatdo pontok harom teljesit-
ménytartomanyat. A teljesitménytartomanyokon beliil az értékeld dont az elért pontszamrol.

3. Az értékeld tanar a dolgozatban jeldli a szovegalkotasi, a nyelvhelyességi €s a helyesirasi
hibakat. A jeloléshez, valamint a helyesirasi hibak pontozasahoz a mellékletben kozoltek az
iranyadok.

4. Az értékeld tanar a vizsgazd 0sszpontszamat a szovegalkotasi feladat végén talalhato tabla-
zatban rogziti.

ERVELES, EGY MU ERTELMEZESE, OSSZEHASONLITO ELEMZES

TARTALMI KIFEJTES

Elérhet6 20 pont

(20—15 pont)

A dolgozat a vélasztott témardl szol, és megfeleld tdjékozottsdggal, gondolati érett-
séggel, tartalmasan fejti ki a megjeldlt kérdést (szempontot, problémat, osszefliggést).

A téma megkozelitése vilagos, atgondolt, az értelmezés, a kifejtés tdjékozottsagra, a
vizsgazd tudasanak meggy6z0 alkalmazasara utal (pl. a tdargyi elemek, a fogalmak, az
utalasok helytalloak, meggyozoek).

A lényegi allitasok kifejtettek, a példak, hivatkozasok relevansak, a gondolatok hihetd-
ek, meggy0zoek (pl. az dllitasokat tamogato érvek koziil egy sem alapul fogalmi, logikai
tévedésen).

A vizsgazo irasmiivében tantjelét adja itéloképességének, kritikai gondolkodéasanak.

Az irasmd tartalmaz személyes reflexiokat, kifejtett véleményt, allaspontot.

(14-9 pont)

Az irasmi Iényegében tartja magat a tételben megjelolt kérdéshez (szemponthoz, prob-
1émahoz, 6sszefliggéshez).

A dolgozatban valtakoznak a témahoz tartozd gondolatok és a tématol eltéritd kijelen-
tések. A kifejtés targyi elemei (pl. fogalmak, utalasok, példak) zomiikben helytalloak.
Az irasmli mégsem tiikrozi iroja kellé6 mélységli €és részletességii tudasat az adott té-
maro6l, ezért nem elég meggy6z06. El6fordulhat egy-két fogalmi, targyi félreértés.

Az érvek nem mindig tdmasztjak ala kell6 mértékben az allitasokat, azok nem elég vila-
gosak és/vagy értelmesek.

A személyes reflexio, az allaspont kifejtése keveredik az altalanos megfogalmaza-
sokkal.

(8-1 pont)
A kérdéssel (szemponttal, problémaval, 0sszefliggéssel) kapcsolatos értelmes kifejtés
helyét gyakran az altalanossagok, esetenként fogalmi, targyi tévedések foglaljak el.
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A vizsgazo allitasainak magyarazata ¢s kifejtése helyett ismétlésekbe bonyolodik.
Logikai érvelése gyenge vagy hibas; kevés a relevans példa, utalas.
Elfogadhat6 6nallo véleményt az irdsmii nem tartalmaz, igy nem képes meggydz6 lenni.

A SZOVEG MEGSZERKESZTETTSEGE

Elérhet6: 20 pont

(20—15 pont)

Az irasmi egészének felépitése megfelel a feladatban megjelolt miifajnak, a témanak és
a témarol kozolt gondolatoknak.

Az irdsmiinek — a tartalmi kifejtés logikajaval 6sszhangban — van eleje, kdzepe és vége:
a téma felvezetése, kifejtése és lezdrasa elkiilonithetd egymastol. A nagy szerkezeti
részek aranyosak.

A felépités egésze meggy6z0, vilagos, logikusan eldrehalado, az allitdsok és gondolat-
egységek vilagosan kapcsolddnak egymashoz. A kifejtés, ha a gondolatmenet indokolja,
tovabbi egységekre is tagolodik.

A globalis ¢€s linearis kohézi6 egyarant megvalosul a szovegben.

Az irasmii megtartja az adott terjedelmet.

(14-9 pont)

Az irasmil minden fontos részt (felvezetés, kifejtés, lezaréas) tartalmaz, de azok ardnya,
egyensulya helyenként megbillen (pl. tul hosszu bevezetés, tul rovid, jelentéktelen befe-
jezes).

A felépités olykor kovetkezetlen, a gondolatmenetet helyenként indokolatlan valtasok,
kitérok jellemzik, nem mindig elég vildgos a részek kozotti 6sszefiiggés (pl. elofordul a
nyelvi kapcsoloelemek kisebb bizonytalansaga).

A vizsgdz6 nem fektet elég hangsulyt arra, hogy a fontos dolgokat kiemelje, elvalassza
a kevésbé 1ényegesektdl (pl. az olvaso szerkezeti hianyt érzékel vagy a szoveg néhany
bekezdése akar elhagyhato).

(8-1 pont)

Az irdsmiinek nincs igazéan eleje, kozepe és vége — nem halad egy meghatarozhato
iranyba. A gondolatmenet 1ényegében zavaros (pl. csapongas, ismétlodések).

A szerkezet alapvetd hianyossaga, hogy a fobb gondolatok nem kiiloniilnek el vildgosan
egymastol.

Az ird ,elvész” a dolgozatban, mert allanddan valtogatja annak iranyat: alapvetd
szovegosszefiiggésbeli hidnyossagok mutatkoznak (pl. logikai hézag, felesleges ismét-
lés, alanyvaltas, tulbonyolitott mondatok).

A globalis ¢és linearis kohézidt megteremtd eszkozoket (pl. kotoszavak, névmdasok, néve-
16k, utaloszavak) nem vagy rosszul hasznalja — az irdsmii szétesové valik.

A terjedelem kirivéan rovid.

NYELVI MINOSEG
Elérheto: 20 pont

(20-15 pont)

Az irasmi nyelvi, stilaris regisztere, hangvétele egészében megfelel a témanak, a vizs-
gahelyzetnek, a személyes véleménynyilvanitasnak.

froja egyértelmiien, folyékonyan, gordiilékenyen fogalmaz. Az irasmii kiilon értéke az
egyéni hangvétel, élvezetes, leleményes stilus.
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A mondatfajtdk (tartalmi €s szerkezet szempontbol is) kelld valtozatossaggal szerepel-
nek az irasmiiben.

A szdkincs szabatos, pontos, a stilus kifejezd. A szohasznalat valasztékossaga lehetoveé
teszi az értelmes gondolatkdzlést.

(14-9 pont)

Az irdsml nyelvi, stilaris regisztere Iényegében megfelel a téma ¢és a vizsgahelyzet
kovetelményeinek. A szOhaszndlat altaldban pontos, szabatos, de olykor a kdznyelvi
normatdl eltéré szohasznalat (pl. szleng, vulgaris koznyelv, anakronizmus, nyelvi-gon-
dolkodasi panel, homalyossdg) neheziti a megértést.

A mondatszerkesztés helyenként nem eléggé valtozatos.

Nyelvi-nyelvtani hibédk is el6fordulnak a dolgozatban (pl. egyeztetésben, vonzathaszna-

latban).

(8-1 pont)

Az irasmi nyelvi regisztere csak részben felel meg a téma és a vizsgahelyzet stilaris
kovetelményének (pl. a hangvétel élobeszéd jellegii, nem felel meg az irott miivel szem-
ben tamasztott igényeknek, kovetelményeknek).

A szegényes szokincs, esetenként a tartalmi jellegli szotévesztés, a szintelen stilus (vagy
a dagélyossag) akadalya az arnyalt kifejezésnek.

A mondatszerkesztés nem igényes (pl. az egyszerii mondatok tulsulya, hosszadalmas
osszetett mondatok).

Gyakran fordul eld nyelvi-nyelvtani hiba az irdsmiiben (pl. az egyeztetésben, a vonzat-
haszndlatban, az igeragozdsban).

ERVELES

Az alabbi szoveget Umberto Ecotdl idézziik, A rozsa neve cimii nagysikerii regényéhez irott
széljegyzetekbdl. Fejtse ki véleményét Eco gondolatairél! Ervel6 esszéjében irodalomolvaséként
fogalmazza meg, miben ért egyet és miben cafolja az epikai miivek cimadasarol irottakat!
Kifejtésében értelmezzen legalabb harom-négy magyar és/vagy vilagirodalmi példat a mii cime
és az olvasé varakozasa szempontjabél! Irasanak adjon cimet!

+A szerz6 nem értelmezheti a sajat mtivét, hiszen éppen azért irt regényt, hogy az maga gerjessze az
értelmezéseket. Csakhogy e nemes szandék megvalésitdsanak mar az is mindjart atjat allja, hogy a
regényhez cimet kell valasztani.

A cim sajnos maris az értelmezéshez ad kulcsot. Nehéz ellenallni az olyan cimek sugallatdnak, mint a
Viords és fekete vagy a Haboru és béke. Leginkdbb a Copperfield Ddvid vagy a Robinson Crusoe-szerti cimek
vannak tekintettel az olvaséra, de azért a cimszerepl6re valé utalds is jelenthet illetéktelen szerz6i
beavatkozast. A Goriot apé az olvasé figyelmét az oregapoéra tereli, holott a regény Rastignac vagy
Vautrin [...] eposza is. Taldn a Dumas-féle tisztességes tisztességtelenség a legjobb, hiszen nyilvan-
val6, hogy A hdrom testér val6jaban a negyediknek a torténetét beszéli el.”

Umberto Eco: A rézsa neve. Arkadia Kiado, Budapest, 1988. Forditotta Barna Imre. In: Széljegyzetek A rozsa
nevéhez. 1983. 585. o.
A kép forrasa: www.encyclopedia.it/u/um/umberto_eco.

Lehetséges tartalmi elemek:

A helyes feladatmegolddashoz elég a részletezett tartalmi elemek sziikebb kore, és természete-
sen helyes valaszok lehetségesek a megadott tartalmi elemeken kiviil is.
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A feladat tobbféleképpen oldhaté meg, ahogyan a példaként kozolt alabbi két megkozelités-
mod is jelzi:
— a jelolt egyetért az idézetben foglaltak egy részével, de a cimadas sziikségszertisége ¢és
megkeriilhetetlensége mellett, az olvaso eldzetes tajékoztatasa érdekében érvel;
— a jelolt vitatja az idézet felvetéseit, hivatkozva arra, hogy ismeretlen szerz6 és mii ese-
tén a cim alapjan még alig kovetkeztethetiink barmire is, a cim félre is vezetheti az ol-
vasot, ha nem tud ,,mogé latni”.

— a szépprozai miivek cimadésa Eco szerint mar a szerzdi értelmezés eszkoze; az olvasot mar
elére befolydsolja e szerzdi értelmezés;

— a szerzO a cimadast ironikusan illetéktelen beavatkozasnak mindsiti a befogad6é szempont-
jabol;

— vitakérdés: jo-e, ha a cim (bizonyos mértékig) sugallja a szerz6é véleményét targyarol;

— a cim megkiilonbdztetd, azonosithato, egyedi, visszakereshetd (aru és védjegye);

— elvéarhatd, hogy a cim megjegyezhetd, felidézhetd, emlegethetd legyen (A konyvnek is
rosszul esik, ha a cimét pontatlanul, tévesen idézik — ahogy Zavada P4l mondja);

— a cim feladata, hogy megnevezze a miivet, azonositsa, kifejezze tartalmat;

— a cim hivatott a figyelem felkeltésére;

— olvasoi varakozast ébreszt;

— a cim globalis kohézids elem, vagyis eloreutal a mi egészére;

— a cimadas nem Otletszer(i, hanem relevans viszonyban all a szoveg egészével;

— a cim elére rendezi az informdciokat (pl. utal a cimszereplore, a helyszinre, a regeny ide-
Jjére, miifaji hagyomdanyokra);

— szerkezete szerint megkiilonboztethetiink (1) szdszerli, megnevezd és (2) mondatszerii cime-
ket. A szoszerli cimek egy szdval (pl. Németh L.: Biin) vagy szoszerkezettel utalnak a mi
Iényegére, a mondatszer(i cimek egy teljes vagy toredékmondatot (pl. Moricz Zs.: Légy jo
mindhalalig) tartalmaznak.

Lehetséges példak, utalasok:

— a cim a f6hds/0k nevére utal (a neve révén keriil a regény ¢€lére): Cervantes: Don Quijote;
Voltaire: Candide, Jokai M.: Rab Raby, Flaubert: Bovaryné, Tolsztoj: Anna Karenina,
Kosztolanyi D.: Edes Anna, Mészoly M.: Saulus, vagy a f6hdsnek a regényen beliili elneve-
zésére, ,,becenevére”, amely a mii olvasasa sordn telik meg jelentéssel: Dosztojevszkij: A
félkegyelmii, Kosztolanyi D.: Pacsirta, Milne: Micimacko, Rejtd J.: Piszkos Fred, a kapi-
tany, Hay J.: Gézagyerek, Esterhdzy P.: Fancsiko és Pinta;

— a f6hés/k egy azonosito jellemzdjét kozli: Kemény Zs.: Ozvegy és lednya, E6tvos J.: A falu
Jegyzdje, Moricz Zs.: Arvdcska

— a f6hosok valamely kozos jellemzdjére (eredetére, attribtitumaira) utal: Jokai M.: A kdszivii
emberi fiai, Molnar F.: A Pal utcai fiuk;

— a torténeti témaju regények gyakran egy kdzismert nevet vagy helyszint, valamint annak
egyik idoébeli-térbeli jellemzdjét jelolik meg cimként: Gardonyi G.: Egri csillagok, Moricz
Zs.: Rozsa Sandor, (definidld eligazitassal) Kosztolanyi D.: Nero, a véres kolté, Mikszath
K.: A4 fekete varos, Moricz Zs.: Erdély;

— A cim fokuszalhat a regény egy kulcsjelenetére, utalva egyik lehetséges atfogd jelentésére:
Moricz Zs.: Uri muri, Karinthy Frigyes.: Utazas a koponyam koriil;

— A cim megnevezhet egy konkrét targyat, ezaltal (is) metonimiaként utalhat a regény cselek-
ményvezetésében kulcsszerepet jatszo elemre: Mikszath K.: Szent Péter esernydje, Zavada
P.: Jadviga parndja;
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— a cim lehet egy-egy tOmor, aforizmaszerti idézet a regénybdl: Moricz Zs.: Légy jo mind-
halalig, Karinthy Frigyes: Tandr ur kérem;

— a cim a fohds élettja egészét jellemzd sajatossagra is utalhat: Jokai M.: Az arany ember,
Moricz Zs.: A boldog ember;

— a regény (az értelmezése révén jelképpé vald) helyszinét és a hozza kapcsolddo képzettarsi-
tasokat jeloli meg: Krudy Gy.: Aranykéz utcai szép napok, Thomas Mann: A vardzshegy,
Ottlik G.: Iskola a hataron;

— a cim egy tobbértelmli fogalom: Németh L.: Iszony, Kertész 1.: Sorstalansag, Spir6 Gy.:
Fogsag,

— a cim jelezhet miifaji vonatkozéasokat: Karinthy Frigyes: Mennyei riport, Marai S.: Egy pol-
gar vallomasai, Nadas P.: Egy csaladregény vége, Emlékiratok konyve, Darvasi L.: A kénny-
mutatvanyosok legenddja;

— a regény cime egyuttal idézet (vendégszoveg), egy masik milalkotds cime: Esterhazy P.:
Harmonia caelestis, Szabo M.: Fiir Elise;

— a cim ellentétes jelentésti fogalmakat rendel egymas mellé: Dosztojevszkij: Biin és biin-
hodés, Stendhal: Vords és fekete.

EGY MU ERTELMEZESE

Ertelmezze Marai Sandornak az emigrans létet megjelenité miivét! Mi a szerepe a
kolteményben a magyar nyelvre és kultiurara valé utalasoknak? Kifejtésében térjen ki a
lirai én beszédmodjara, a vers szerkezetét meghatarozo ellentétek, idészembesitések
szerepére!

Marai Sandor: Halotti beszéd

Latjatok feleim szem'tekkel, mik vagyunk.

Por és hamu vagyunk.

Emlékeink szétesnek, mint a régi szovetek.

Ossze tudod még rakni a Margit-szigetet?...

Mar minden csak dirib-darab, szilank, avitt kacat.

A halottnak szakalla né6tt, a neved szamadat.

Nyelviink is foszlik, szakadoz és a draga szavak
Elporlanak, elszaradnak a szdjpadlat alatt.

A ,pillang¢”, a ,gyongy”, a ,sziv” - mar nem az, ami volt,
Amikor a kolté még egy csalad nyelvén dalolt

Es megértették, ahogy a dajkaéneket

A szunnyad6, nytigos gyerek dlmaban érti meg.
Szivverésiink titkos beszéd, almunk zsivanyoké,

A gyereknek “Toldi"-t olvasod, és azt feleli: “oké".

A pap mar spanyolul morogja koporsénk felett:

A halal gyotrelmei koriilvettek engemet!...”

Az ohi6i banyaban megbicsaklik kezed,

A csakany koppan és lehull nevedrdl az ékezet.

A tyrrheni tenger ztgni kezd s hallod Babits szavat,
Krady harfaja zengi at az ausztral éjszakat.

Meég szélnak és tizennek 6k, mély szellemhangokon,
A tested is emlékezik, mint tdvoli rokon.

Meég felkialtasz: ,Az nem lehet, hogy oly szent akarat...”
De mér tudod! Igen, lehet... Es fejted a vasat
Thiiringidban. Posta nincs. Nem mernek irni mar.
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Minden katorga jeltelen, halottért sirni kar.
A konzul gumit rag, zabos, torli papaszemét,
Latnival6, untatja a sok okmany és pecsét -
Havi ezret kap és kocsit. A Mistress s a baby
Fényképe all az asztalan. Ki volt neki Ady?
Mi volt egy nép? Mi ezer év? Koltészet és zene?
Arany szava?... Rippli szine? Bart6k vad szelleme?
Az nem lehet, hogy annyi sziv...” Maradj nyugodt. Lehet.
Nagyhatalmak cserélnek majd hosszt tizenetet.
Te hallgass és figyelj. Tudjad, méar él a kis sakal,
Mely afrikai sirodon tiz kérmével kapal.
Mar sarjad a vadkaktusz is, mely elfedi neved
A mexikéi fejfan, hogy ne is keressenek.
Meég azt hiszed, élsz?... Valahol?... Es ha mashol nem is,
Testvéreid szivében élsz?... Nem, rossz dlom ez is.
Meég hallod a horgé panaszt: , Testvért testvér elad...”
Egy hang aléltan kozbeszol: , Ne szdljon ajakad...”
Egy masik nyog: ,, Nehogy, ki tdvol sir e nemzeten...”
Meég egy horog: , Megutdlni is kénytelen legyen.”
Hat igy. *Keep smiling". Es ne kérdjed senkitsl: miért?
Vagy: ,Rosszabb voltam, mint ezek?...” Magyar voltdl, ezért.
Es észt voltal, litvan, roman... Most hallgass és fizess.
Elmultak az aztékok is. Majd csak lesz, ami lesz.
Egyszer kids egy nagy tudos, mint avar 16fejet,
A radioaktiv hamu mindent betemet.
Ttird, hogy mar nem vagy ember “ott", csak osztélyidegen,
Ttird, hogy mar nem vagy ember “itt’, csak szdm egy képleten,
Ttird, hogy az Isten tfiri ezt, s a vad, tajtékos ég
Nem kiild villamot gytjtani, hasznos a bolcsesség.
Mosolyogj, mikor a pribék kitépi nyelvedet,
Ko6szond a koporséban is, ha van, ki eltemet.
Orizd eszel6sen néhany jelzédet, dlmodat,
Ne mukkanj, amikor a boss megszamolja fogad.
Szorongasd még a bugyrodat, rongyaidat, szegény
Emlékeid: egy hajfiirtot, fényképet, kolteményt -
Mert ez maradt. Zsugorian még szambaveheted
A Miké utca gesztenyefait, mind a hetet,
Es Jens nem adta vissza a Shelley-kotetet,
Es mar nincs, akinek a hohér eladja a kotelet,
Es elszaradnak idegeink, elapad vériink, agyunk,
Latjatok feleim szem'tekkel, mik vagyunk?
me, por és hamu vagyunk.

(Posillipo, 1950)

Jegyzetek:

Marai Sandor 1948-ban kényszeriilt végleg elhagyni Magyarorszagot.

pillango, gyongy, sziv: utalas a Kosztolanyi Dezs6 altal megnevezett tiz legszebb magyar szoéra.
katorga: kényszermunkaval egyiitt jaré szamiizetés. Itt a jelteleniil elpusztultak sirhelye.

Rippli: utalas Rippl-Rénai Jozsef festémiivészre.

s

»lestvért testvér elad...”, ,,Ne szoljon ajakad...”, ,,Nehogy, ki tavol sir e nemzeten...”, ,,Megutalni is kénytelen legyen”:
részletek Tompa Mihély A golyahoz cimii, az 1850-as évek elején irott versébol.

boss: féndk (angol)

Keep smiling: bajmosoly, kényszeredett mosoly, udvarias, de iires arckifejezés.

Posillipo: telepiilés Olaszorszagban.
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Lehetséges tartalmi elemek:

A helyes feladatmegoldashoz elég a részletezett tartalmi elemek sziikebb kore, és természete-
sen helyes valaszok lehetségesek a megadott tartalmi elemeken kiviil is.

— a verscim miifajmegjeldld, az utalas szovegszervezo keret is egyuttal;

— a verskezdet és a verszarlat a Halotti beszéd és konyorgest (az elsé magyar nyelvii szoveg-

emléket), tovabba Kosztolanyi D. Halotti beszédét idézi meg;

— az 0si szOveg evokalasa idében és térben egyarant kitagitja a vers kereteit;

— az anyanyelv és a kulttra az identitast meg6rzo értékek; az emigrans 1ét ettdl fosztja meg fo-
kozatosan a tavol ¢él6t (pl. a név eredeti irasmodjanak eltiinése a lét kétségbevondsa);

— a szdveg az emigrans 1ét, az idegenbe vetettség stacioit koveti végig (pl. konkret foldrajzi
nevek, élethelyzetek emlitése);

— a magyar emigrans sorsbol kiindulva altalanosit (utalasok: észt, litvdn, roman);

— az anyanyelvtdl ¢és a hazatol valo tavolsag id6ben és térben is elszigetel; az anyanyelv biz-
tonsagos, otthonos megtartd erd; az anyanyelvi kdrnyezet hidnya az idegenség, a hontalan-
sag l1étérzését fokozza;

— az egyes szam masodik személyl tegez6do igealakok sora onmegszolitas €s egyben kozvet-
leniil az olvasohoz/hallgatéhoz valo fordulds gesztusa;

— id6sikvaltasok (altalanos jelen, ,,személyes” jelen, kdzelmult, tdvolabbi mult, j6v0);

—a mire jellemz0 szervezderd az evokacio: alkotasok széles korével érintkezik;

— intertextualitas: utalas, atirds, vendégszoveg (Halotti beszéd és konyorgés, Kosztolanyi
Dezs6, Arany: Toldi, Babits Mihaly, Krady Gyula, Vérosmarty Mihaly: Szozat, Ady Endre,
Rippl-Rénai Jézsef, Bartok Béla, Tompa Mihdly: A golyahoz, Radnéti Miklos, Petofi
Sandor);

— szubjektiv, toredékszeri emlékezés; hitelesitd effektusok: vallomésszert részek, adatszeri-
ség (Margitsziget, Miko utca — nem csak sajat otthonara, hanem Kosztolanyiéra is utal);

— a vers retorikai szervezdje az ellentét és a szembesités (pl. még—mdr idészembesités, itt és
ott térbeli szembesités);

— er0s retorizaltsag, valtozatos szokészlet, tobb stilusréteg (régies, bizalmas, idegen, hivatalos
és koltoi kifejezések);

— alakzatok: keret, szembeallitas, koltoi kérdés, ismétlodés, halmozas, paralell szerkezetek,
felszolitas, kérdés-felelet;

— stilusarnyalatok és hangnemek keverése: ironikus, szarkasztikus, groteszk, patetikus;

—a modern vildg megidézése elidegenitd tények kozlése révén;

— valtozatos kdzpontozas, a valtozatos mondatszerkesztés a belsd indulatokat kdzvetiti, a vers
rezignalt hangvételét a zarlathoz kozeledve az egyre rovidebb mondatok is jelzik a végso, a
verscimet aposztrofalo dsszegzésig.
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OSSZEHASONLITO ELEMZES

A magyar irodalom két nagy magany-versét olvashatja az alabbiakban. Miként idézi
meg Vajda Janos és Juhasz Gyula alkotasa a felejtés és emlékezés kettosségét? Miben
koz6s és miben tér el az emlékezés megjelenitése a két miiben? Osszehasonlité elemzésé-
ben mutassa be a hangnem, a szerkezet és a képalkotas jellemzoit!

Vajda Janos: Hiisz év miilva Juhasz Gyula: Anna 6rok

(Gina emlékkionyvébe)
Az évek jottek, mentek, elmaradtal

Mint a Montblanc csucsan a jég, Emlékeimbél, lassan, elfakult
Minek nem 4rt se nap, se szél, Arcképed a szivemben, elmosdédott
Csondes szivem, tobbé nem ég; A vallaidnak ive, elsuhant
Nem béantja tjabb szenvedély. A hangod, és én nem mentem utanad

Az élet egyre mélyebb erdejében.
Koriiltem csillagmiriad Ma mér nyugodtan ejtem a neved ki,
Versenyt kacérkodik, ragyog, Ma mar nem reszketek tekintetedre,
Fejemre sz61ja sugarat; Ma maér tudom, hogy egy voltal a sokbdl,
Azért még 6] nem olvadok. Hogy ifjusag bolondsag, 6, de mégis,

Ne hidd, szivem, hogy ez hidba volt,
De néha cséndes éjszakan Es hogy egészen elmdilt, 6, ne hidd!
Elalmodozva, egyediil - Mert benne élsz te minden félrecstszott
Mult ifjusag tiindér tavan Nyakkend6mben és elvétett szavamban
Hattyti képed folmeriil. Es minden eltévesztett koszonésben

Es minden sszetépett levelemben
Es ekkor még szivem kigytil, Els egész elhibazott életemben
Mint hosszu téli éjjelen Elsz és uralkodol 6rokkon, Amen.
Montblanc 6r6k hava, ha tal (1926)
A folkel nap megjelen...

(1876)

Szovegkozlés: Vajda Janos dsszes kolteményei. Sajtod ala rendezte és a jegyzeteket 6sszeallitotta Bene Kéalman.
Osiris Kiado, Budapest, 2004. 304. o. Juhdsz Gyula ésszes kolteményei. Szerkesztette Péter Laszl6. Osiris Kiado,
Budapest, 2002. 759. o.

Lehetséges tartalmi elemek:

Mindkét alkotas:

— emlékezés a tavoli multra, az ifjusag (képzete) és a ,,ma” szembedllitasa, az érzelem intenzi-
tasanak a megorzése;

— a visszaemlékezés mar elszakadt a konkrét életrajzi tényektdl;

— a véglegesség élménye expozicids helyzetben fogalmazddik meg;

— egy egész létet meghatarozé szenvedélyre, érzelemre utal;

— a magany ¢és egyediillét statusza is 6rokérvényl;

— visszatéré téma a szerelmi emlékezés mindkét koltonél (vo. Vajda J.: Harminc év mulva,
Juhész Gy.: Milyen volt...);

— mindkét cim allandésult 1€lekallapotra utal; eltérések: idoétavlatot, idészerkezet jelol ki
(Vajda J.), név és idotavlat megnevezése (Juhdasz Gy.);

— a cim allitas, az allitd szerkezet orokérvényliséget fejez ki, a cim és az utolsd sor keretet
alkot (Juhasz Gy.);

— az egész szoveget egy allegoria szervezi (Vajda J.); az alapkép a megkozelithetetlenséget, a
maganyt sugallja; (Ady ,,Mont-Blanc ember”’-nek nevezte Vajdat); az 6rokérvénylivé valt
maganyt elbizonytalanitja az utolsé két stréfaban megjelenitett emlékezés (Vajda J.);
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— a harmadik stréfa kilép az allegorikus képbdl, a személyes hangvételli toposzok a romanti-
kat idézik (Vajda J.);

— imaforma, miniatiir képek, a mindennapi élet gesztusai, a tarsas megnyilvanulasok hianya-
bol fakad6 emlékezés (Juhdsz Gy.);

— archetipikus motivumok (hegycsucs, ¢jszaka, csillag, az ifjusag tlindér tava, 6rok ho) (Vajda
J.); impresszionisztikus képek (Juhdsz Gy.); egy archetipikus motivum (az élet erdeje — vo.
Dante) (Juhasz Gy.),

— iddszerkezet altalanos, allandosult jelen (Vajda J.), mult-jelen, jovo, emléknyomok és a
,»ma’” szembeallitdsa (Juhasz Gy.);

— szerkezeti fordulopont az ellentét (Vajda 3. vsz.; Ne hidd... Juhasz Gy.), amely nem érvény-
teleniti a feliités kemény hangvételét;

— hangvétel: fenséges, biiszke, dacos (Vajda J.), benséséges, elégikus, nosztalgikus (Juhdsz
Gy.);

— egyes szam elsd személyll versbeszéd (Vajda J.), kdzvetlen megszolitas (Juhasz Gy.),

— a kolt6i én értelmezéséhez hozzajarul a befejezett melléknévi igenevek halmozasa (félrecsi-
szott nyakkendd, elhibazott élet) — jellemz6 Juhasz Gy. sorsszemléletére;

— ¢l6beszédjellegli mondatkezdést jelez a kot6szo (de, és); altalanos bolcselkedések (ifjusag,
bolondsag ) (Juhasz Gy.);

— versforma: stréfikus, minden strofa egy mondat (Vajda J.); a 18 sor 3 mondat (Juhdsz Gy.),

— jellemzoek a mellérendeld szerkezetek, folyamatos sorathajlasok, anaforak, ismétlések (pl.
az igekotok halmozasa az Annara vonatkozo igealakokban), parhuzam, jambikus lejtés,
(Juhasz Gy.),

— verszarlat: a pillanatnyisagot, a szenvedély idéleges megidézhetdségét mutatja fel (Vajda
J.), a (profan) litaniaszert felsorolast (toldalékismétlések az utolsdé 13—17. sorban) az Amen
zarja, amely a teljes lezartsagot €s az érzés orokkévalosagat idézi meg (Juhasz Gy.).

irasbeli vizsga 0521 15/17 2005. majus 8.



Magyar nyelv és irodalom — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

MELLEKLET

A szovegalkotasi, a nyelvhelyességi és a helyesirasi hibak jelolése

Bekezdés jele: forditott z-beti.

Nincs uj bekezdés (albekezdés): —

Szévegbeli hiany jele: ¥

Egyéb szovegalkotasi hiba jele: - ---------

Tartalmi hiba:

Szorend, mondatrend, a bekezdések sorrendje: 1. 2. 3.

Logikai hiba, ugras a mondatok (tagmondatok) kozott: >

Logikai hiba, ugras a bekezdések (a szoveg nagyobb egységei) kdzott: A

Logikai vagy nyelvi ellentmondas: <>

A nyelvhasznalati hibak jelolése: ~~~mmmmmn~

Egybeiras jele: T

Kiiloniras jele: 1
A helyesirasi hibak jelolési formai: durva hiba: 3 vonalas alahuzas, sulyos hiba: 2 vonalas alahuzas,
egyeb hiba: 1 vonalas aldhuzas.

Az iraskép értékelése

Teljesitmenyszintek
Az iraskép rendezett, olvashato.
Az iraskép rendezetlen: —1 pont.
Az iraskép helyenként nehezen olvashato, altalaban rendezetlen: —2 pont.
Az iraskép zomében alig olvashat6 és/vagy értelemzavardan rendezetlen: —3 pont.

A helyesirasi tipushibak pontozasa

Durva hiba (3 pont)
1. A massalhangzok id6tartamanak hibas jelolése kozhasznalata szavakban.
2. Az Osszeolvadas, a részleges hasonulas, az irasban jeldletlen teljes hasonulas és a kiesés hibas
irasmodja
Kezddbetiik tévesztése kdozhasznalatu tulajdonnevek esetében
Kezddbetii tévesztése tulajdonnévbdl képzett melléknév esetében
Igekotos igék hibas irasa
Az Iy - j hibas irasa, az ly - j tévesztése szotdben és toldalékban, az ly - j hidnya vagy kiejtés
szerinti jelolése kozhasznalatu szavakban
7. Tagaddszo egybeirasa az igével
8. Felszolito modu igealakok hibai

kW

Sulyos hiba (2 pont)
1. Kozhasznalati szavak egybe- és kiilonirasa
2. Kozhasznalatu szavak elvalasztasa
3. Maganhangzok id6tartamanak tévesztése kozhasznalatu szavakban €s toldalékokban

Egyéb hiba (1 pont)
1. Nem k6zhasznalata szavak durva hibai
2. Koéznevek kezdobetlijének tévesztése (pl. Vilaghaboru, Fold Napja).

Kozpontozasi hiba (6sszesen 5 pont)
1. Mondatzar¢ irasjelek; tagmondatok kozotti irasjelek; mondatrészek kozotti irasjelek hidnya
vagy téves jelolése.
2. Egyéb irasjelek hianya vagy téves jelolése.
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A helyesirasi hibapontok kiszamitasa
Fontos, hogy a helyesirasi hibak jelolése tajékoztasson a hibak mindsitésérdl is.

Ismétlédé hibaért minden hibatipusban csak egyszer szamithatd hibapont. Csak ugyanabban a szoban
elkovetett megegyez6 hiba és a kozpontozasi hibatipus szamit ismétlédé hibanak.

A kozhasznalati sz6 fogalma bizonyos fokig kornyezet- és muveltségfiiggd. Megitélésében meg-
hatarozoak a kozépiskolai tanulmanyok, ugyanakkor a vizsgatargy fogalomkincse kdzhasznalatinak
tekintendd (pl. metafora).

A nyelvhelyességi hibat ne mindsitsiik helyesirasi hibanak.

Az idézetekben elkovetett helyesirdsi hibakat ugyaniugy durva, stilyos és egyéb hibatipusba soroljuk,
ha a vizsgazonak volt lehetOsége az idézet szovegének ellendrzésére. Ha a jelolt emlékezetbdl idéz, és
esetleg hibat vét, hibait soroljuk az egyéb hibak kozé. A kolt6i—irdi helyesiras atvétele a tanuld sajat
szovegében viszont masként itélend6 meg, ezt a hibatipust a kozpontozasi hibanak megfelelden
pontozzuk.

A helyesirasi hibak szempontjabol a szovegértési és a szovegalkotasi feladat megoldasat egyiittesen
kell figyelembe venni.

A vizsgazd Osszpontszamabdol maximum 15 vizsgapontot lehet levonni. (Tehat 29 vagy annal tobb
hibapont esetén is értelemszeriien 15 vizsgapontot vonunk le.) A helyesirasi hibapontok atszdmitasa
vizsgapontta a kdvetkez6 mddon torténik:

Hibapont Levonas
1-2 0
3-4 2
5-6 3
7-8 4
9-10 5
11-12 6
13-14 7
15-16 8
17-18 9
19-20 10

21-22 11
23-24 12
25-26 13
27-28 14
29— 15
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